

約翰壹書(五)：信心與生命

約翰壹書 5:1-21

- 5:1 凡信耶穌是基督的、都是從神而生。凡愛生他之神的、也必愛從神生的。
- 5:2 我們若愛神、又遵守他的誡命、從此就知道我們愛神的兒女。
- 5:3 我們遵守神的誡命、這就是愛他了。並且他的誡命不是難守的。
- 5:4 因為凡從神生的、就勝過世界。使我們勝了世界的、就是我們的信心。
- 5:5 勝過世界的是誰呢。不是那信耶穌是神兒子的麼。
- 5:6 這藉著水和血而來的就是耶穌基督。不是單用水、乃是用水又用血。
- 5:7 並且有聖靈作見證、因為聖靈就是真理。
- 5:8 作見證的原來有三、就是聖靈、水、與血這三樣也都歸於一。
- 5:9 我們既領受人的見證、神的見證更該領受了。因神的見證、是為他兒子作的。
- 5:10 信神兒子的、就有這見證在他心裡。不信神的、就是將神當作說謊的。因不信神為他兒子作的見證。
- 5:11 這見證、就是神賜給我們永生、這永生也是在他兒子裡面。
- 5:12 人有了神的兒子就有生命。沒有神的兒子就沒有生命。
- 5:13 我將這些話寫給你們信奉神兒子之名的人、要叫你們知道自己有永生。
- 5:14 我們若照他的旨意求甚麼、他就聽我們。這是我們向他所存坦然無懼的心。
- 5:15 既然知道他聽我們一切所求的、就知道我們所求於他的無不得著。
- 5:16 人若看見弟兄犯了不至於死的罪、就當為他祈求、神必將生命賜給他。有至於死的罪、我不說當為這罪祈求。
- 5:17 凡不義的事都是罪，也有不至於死的罪。
- 5:18 我們知道凡從神生的必不犯罪。從神生的必保守自己、那惡者也就無法害他。
- 5:19 我們知道我們是屬神的、全世界都臥在那惡者手下。
- 5:20 我們也知道神的兒子已經來到、且將智慧賜給我們、使我們認識那位真實的、我們也在那位真實的裡面、就是在他兒子耶穌基督裡面。這是真神、也是永生。
- 5:21 小子們哪、你們要自守、遠避偶像。

引言：

1. 弟兄姐妹平安！今天是約翰壹書信息的第五次，也是整個系列的最後一次。在過去的四次信息中我們思想了四個主題：行在光中、真知與力行、小心敵基督、彼此相愛。今天我們要來思想約翰壹書另一個重要主題：信心與生命的關係。
2. 約翰壹書跟保羅書信不同。保羅書信的信息是直線發展，架構非常清楚；約翰壹書則是循環式的，類似的關鍵字會一再重覆。譬如：光明、黑暗、愛、罪、世界，敵基督等等。然而，有一個字是例外。這個字在約翰壹書出現的次數不算少，但卻都集中在第五章。這個字就是「相信」。

一、信心的旅程

1. 「相信」作為動詞在約翰壹書出現了 10 次，其中 7 次都是在第五章。約翰福音和約翰書信中的相信，遠遠不僅是只有口頭的同意或頭腦的知識。相反，「相信」在約翰福音和約翰壹書之中有非常深刻的意義。我們整理出三個方面：
 - 1) 首先，信是承認。在約翰福音中記載了好幾次，當主耶穌行完神蹟之後，門徒或週遭的人就相信了祂。譬如，約翰福音第二章，當耶穌在迦拿的婚筵行了變水為酒的神蹟之後，約 2:11 總結說：「這是耶穌所行的頭一件神蹟，是在加利利的迦拿行的，顯出他的榮耀來；他的門徒就信他了。」
 - 2) 第二，信是接受。約翰福音其中兩段最有名的經文，就是約 1:12 和約 20:31。約 1:12 「凡接待他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄作上帝的兒女」。約 20:31 「但記這些事、要叫你們信耶穌是基督、是神的兒子。並且叫你們信了他、就可以因他的名得生命」。信祂的名不只是頭腦的認知，而是關係的建立，作天父的兒女，並且得著新的生命。這也是約壹 5:1,13 所講到的相信。
 - 3) 第三，信是持守。約翰福音 16 章，主耶穌用以下的話總結祂的講論(v.31-33)：

「耶穌說：現在你們信嗎？看哪，時候將到，且是已經到了，你們要分散，各歸自己的地方去，留下我獨自一人；其實我不是獨自一人，因為有父與我同在。我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裡面有平安。在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。」主耶穌先勝了世界，凡信祂的人也與祂一同得勝。呼應約壹 5:4-5：「因為凡從神生的、就勝過世界。使我們勝了世界的、就是我們的信心。勝過世界的是誰呢。不是那信耶穌是神兒子的麼。」
2. 今天經文所用的「相信」主要跟第二和第三種含意有關。藉著相信主耶穌基督的名，我們成為天父的兒女，有了新生命、建立新關係。不僅如此，信心更是充滿動力，能讓我們在試煉當中站立得穩，甚至勝過世界。
3. 另一點要提出的，就是 5:10 所說的「信神兒子的、就有這見證在他心裡」。什麼見證呢？就是 5:6-7 所說的水、血、和聖靈。水與血究竟指的是什麼呢？這可以說是整卷約翰壹書最不容解釋的兩個問題之一。5:6 說「這藉著水和血而來的就是耶穌基督」，意味著那一定跟耶穌的生平有關。在幾個不同的解釋中，我認為最有可能的有兩個：1) 水指耶穌的洗禮，血指耶穌的受難；2) 水和血指是耶穌在十架上死了之後，兵丁刺穿祂肋旁而流出的水和血。這兩個解釋其實差不了很多。

4. 約翰要表達的意思是，信神兒子的，聖靈會在我們裡面見證主耶穌的真實。祂的道成肉身是真實的，祂的事奉是真實的，祂的拯救也同樣真實。既然如此，我們在祂裡面所擁有的新生命，也是真實的。約壹 5:20：「我們也在那位真實的裡面、就是在他兒子耶穌基督裡面。這是真神、也是永生」。

二、生命的連結

1. 既然講到生命，那麼我們就進到信息的第二部份。「生命」也是貫穿整卷約翰壹書的主題，出現了二十多次。1:1-2 就出現了生命之道(Word of Life)，將「永遠的生命」傳給你們。2:25「主所應許我們的，就是永生。」3:15「凡恨他弟兄的，就是殺人的，你們曉得凡殺人的，沒有永生存在他裡面。」4:7「凡有愛心的，都是由神而生，並且認識神。」4:9「神差祂獨生子到世間來，使我們藉著祂得生，神愛我們的心，在此就顯明了。」還有我們今天讀到的第五章，1,4,11,12,13,16,20 節，都分別提到從神而生、生命、永生等描述。
2. 生命也是約翰福音的重要主題。剛剛引用過的 20:31，是約翰在告訴讀者他寫福音的目的：「但記這些事、要叫你們信耶穌是基督、是神的兒子 . 並且叫你們信了他、就可以因他的名得生命」。信而得生，是約翰寫福音書的目的。約翰福音第三章也講到這個新生命的源頭。在耶穌與尼哥底母的對話之中，耶穌論到重生的主題，祂說「人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。」這個生命是由聖靈而來，是神自己的工作。因此，所謂的「因信得生」，是聖靈先在我們的裡面，使我們死於過犯中的靈性重新活過來，使我們的靈魂甦醒，以致我們能在信心中回應祂的呼召。
3. 重生是神自己的工作。但正如主耶穌所說，好樹結好的果子，壞樹結壞的果子。重生的生命在日常生活中會顯出一些可判認的特徵。在約翰壹書五章，我們可以看到新生命的三個特徵：
 - 1) 愛那從神所生的：5:1「凡信耶穌是基督的、都是從神而生。凡愛生他之神的、也必愛從神生的。」這一點呼應上次的主題「彼此相愛」，我們講到愛的能力是從聖靈而來，叫我們有愛神愛人的能力。從神而生的，也必會愛其他神的兒女。
 - 2) 按主的旨意而求：5:13-15「我將這些話寫給你們信奉神兒子之名的人、要叫你們知道自己有永生。我們若照他的旨意求甚麼、他就聽我們。這是我們向他所存坦然無懼的心。既然知道他聽我們一切所求的、就知道我們所求於他的無不得著。」我們讀到這段經文的時候，往往把重點放在 5:15「所求於他的無不得著」，但其實重點在 14 節「我們若照他的旨意求甚麼」。新生命渴慕尋求並遵行神旨意的。
 - 3) 不會持續在罪中：5:18「我們知道凡從神生的必不犯罪。從神生的必保守自己、那惡者也就無法害他。」這一節更好的理解是，凡從神生的必不持續在罪中。基督徒的一生是成聖的過程，但到了見主面才得以完全。

結語：住在主裡面

我想最適合用來總結整卷約翰壹書的話，就是「住在主裡面」。我們在過去五次信息中所講的每一個主題，無論是行在光中、真知與力行、小心敵基督、彼此相愛、信心與生命，都可以歸在「住在主裡面」這個大主題之下。願我們藉著信心和真理，並在聖靈之中，常住在主裡面。